

¿Quienes son ahora los demòcratas?

DESDE HACE DOS AÑOS LAS QUE NOS SEPARA DE LA INICIACION DE LA GUERRA EUROPEA. ALGUNAS DE NUESTRAS FRACCIONES POLITICAS SE ADUENARON, AFANOSAS Y EXCLUSIVAMENTE DE LA BANDERA DE LA DEMOCRACIA, QUE AGITARON DESDE LAS TRIQUINAS EN GESTO DESAFIANTE, CUANDO QUERIENDO HACER OLVIDAR CON EL ESCANDALO, EL RECUERO DE ACTITUDES ANTERIORES DE MUY DUDOSO REPUBLICANISMO.

PERO LA DEMOCRACIA ES UN ESTADO MORAL QUE EXISTE O NO EXISTE, PERO QUE NO SE SUSTITUYE CON DISCURSOS NI CON DENUESTOS, Y LOS

MISMOS QUE SE DESCONOCIERON EN LA CONSTITUCION DEL AÑO 1917, LA VOLUNTAD DEL PUEBLO, MANIFESTADA INEQUIVOCAMENTE CONTRA EL COLEGIO DEL 30 DE JULIO DE 1916; LOS MISMOS QUISESE OPUSIERON OTRA VEZ A LA VOLUNTAD DEL PUEBLO EN 1933 E HICIERON NECESARIO, PARA SATISFACERLA, EL EPISODIO DEL 31 DE MARZO DE ESE AÑO. NO HAN PODIDO DESEMPEÑAR EL PAPEL DE DEMOCRATAS TIPICOS, QUE EN ESTOS DOS ULTIMOS AÑOS SE IMPUSIERON, SIN ACTUAR DE HECHO COMO VERTADEROS TOTALITARIOS, RESISTIENDO LA EXPRESION DE TODA OPINION, QUE NO FUERA EXACTAMENTE LA PROPIA Y APOYANDO SOLUCIONES POLITICAS AL MARGEN DE LA SOBERANIA POPULAR, ES DECIR, SOLUCIONES QUE SIGNIFICABAN UNA VERDADERA "SOBERANIA POPULAR DIBIGIDA".

LA VERDAD ES QUE EN NUESTRAS FILAS, ALGUNOS DE NUESTROS COMPAÑEROS HAN ACOGIDO CON SIMPATIA ESAS SOLUCIONES SEGURO DEMOCRATICAS, Y ENTRE ELLOS SE SERALAN A CIERTOS ALLEGADOS AL ACTUAL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA.

NO QUEREMOS SIGNIFICAR QUE EL GENERAL BALDOMIR PARTICIPE DE ESA SIMPATIA. NO TEMEMOS MOTIVOS PARA CREELO, PERO AFIRMAMOS, SIN LA MENOR VACILACION, QUE EL PRESIDENTE NO HA ASUMIDO HASTA AHORA LA ACTITUD PUBLICA SUFFICIENTEMENTE EXPRESIVA, COMO PARA AVENTAR TODA DUDA AL RESPECTO, Y ESO QUE COMO GOBERNANTE, Y EN OTROS CASOS, NO SE HA CARACTERIZADO POR LA RESERVA DE SUS OPINIONES.

ENTRE EL PRESIDENTE DE UNA REPUBLICA Y EL PUEBLO, Y EN LAS OCASIONES HISTORICAS COMO ESTA, NO DEBE HABER NI INTERMEDIARIOS NI FRASES DE SIGNIFICADO DUDOSO.

ESTAMOS AHORA A SEIS MESES DE LAS ELECCIONES GENERALES Y LA SITUACION POLITICA NO TIENE AUN LA CLARIDAD QUE CORRESPONDERIA A ESTA EPOCA.

LOS PROBLEMAS POLITICOS PLANTEADOS Y AUN SIN SOLUCIONES ACEPTADAS SON DOS: LA REFORMA DE LA CONSTITUCION Y LA ELECCION DE CANDIDATURAS PRESIDENCIALES.

HAY, ADemas, UN GRUPO DE CIUDADANOS PARTIDARIO DE QUE CONTINUE EN EL PODER EL ACTUAL PRESIDENTE.

PUES BIEN, FRENTE A ESTA SITUACION POLITICA COMPLEJA, INDEFINIDA Y HASTA PELIGROSA, NO PUEDE HABER SINO UN SOLO CAMINO, UN SOLO CAMINO RECTO, EFICAZ Y DEMOCRATICO, EL QUE INDIQUE LA VOLUNTAD DEL PUEBLO.

DURANTE DOS AÑOS, COMO RECORDABAMOS, HEMOS ESTADO OYENDO INVOCAR A LA DEMOCRACIA CON TAL VELEMENCIA, CON TAL EXALTACION, QUE AL NO ACOMPARNAR EN EL MISMO GRADO ESA

ACTITUD, HEMOS PODIDO APARECER, ANTE LA OPINION PUBLICA, COMO DEMOCRATAS FRIOS, Y AUN COMO ANTIDEMOCRATAS, Y, EN VERDAD, COMO ESTO ULTIMO NOS HAN CALIFICADO ALGUNA VEZ.

TODO ESO PUDO SUCEDER, Y PUEDE SIGUIR SUCEDIENDO, EN EL PLANO DE LAS DECLAMACIONES, DE LOS COMENTARIOS DE LOS SUCESOS EUROPEOS, CON LA IRRESPONSABILIDAD QUE PERMITE SU ALEJAMIENTO Y EXPLOTANDOLOS, A FAVOR DE LOS INTERESES POLITICOS PERSONALES O DEL PROPIO GRUPO.

PERO, FRENTE A LOS PROBLEMAS NUESTROS Y ACTUALES, LA SITUACION COMODA DE LAS DECLAMACIONES ALTISSIMANTES NO BASTA. HAY QUE IR A LOS HECHOS Y LOS HECHOS PROBARAN INEQUIVOCAMENTE, CUANDO SON LOS VERDADEROS DEMOCRATAS Y QUIENES LOS MISTICADORES DE LA DEMOCRACIA.

PARA LOS TRES PROBLEMAS MAS IMPORTANTES DE NUESTRO MOMENTO POLITICO ACTUAL, HEMOS PROPUESTO LAS SOLUCIONES DE MAYOR PUREZA DEMOCRATICA.

SE QUIERE LA REFORMA DE LA CONSTITUCION Y SE PROPONEN FIRMIENDO PROYECTOS POR UNA REDUCIDA COMISION DESIGNADA PERSONALMENTE POR EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA.

NOSOTROS PROPONEMOS, A NUESTRA VEZ, LA ELECCION DE UNA ASAMBLEA CONSTITUYENTE POR SUFRAGIO UNIVERSAL, Y EL QUE ESTO ESCRIBE, YA HA PRESENTADO UN PROYECTO DE LEY-CONSTITUCIONAL CIUYA APROBACION POR LAS DOS CAMARAS LEGISLATIVAS DARIA REALIDAD A ESA SOLUCION.

ALGUNOS PRETENDEN QUE EL ACTUAL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA, GENERAL BALDOMIR, CONTINUE EN EL PODER POR DOS AÑOS MAS, Y SIN ATREVVERSE A DEFIANCIARLO PUBLICAMENTE, HARIAN EN VOZ BAJA Y EN FORMA VENGONZANTE DE SOLUCIONES FEUROFUGIA.

TAMBIEN HEMOS PROUESTO YA LA SOLUCION MAS DEMOCRATICA PARA ESA ASPIRACION: EL SUFRAGIO.

AQUELLOS QUE CREEN QUE LA CONTINUACION DEL GENERAL BALDOMIR EN EL PODER ES LO QUE DESEA EL PUEBLO, NO TENDRAN INCONVENIENTE SIN DUDA, EN QUE EL PUEBLO CONFIRME EL MISMO ESA SUSTACION, QUE EL ACTUAL PRESIDENTE, PARA SATISFAZER A ESOS AMIGOS, INTERVENGA EN LA PRIMA LUCHA POLITICA, EN LAS MISMAS CONDICIONES DE LOS OTROS CANDIDATOS, Y SI TIENE EXITO, SUS AMIGOS VERAN SATISFECHOS SUS DESEOS, NO POR DOS AÑOS MAS, SINO POR CUATRO AÑOS MAS.

Y PARA SELECCIONAR A LOS CANDIDATOS COLORADOS A LA PRESIDENCIA SE PRETENDE LA INTERVENCION DECISIVA DE UN COMITE NACIONAL COLORADO, PROVISORIO, NOMBRADO EN 1938 INMEDIATAMENTE DESPUES DE LAS ULTIMAS ELECCIONES. POR UNA PEQUEÑA ASAMBLEA, INTEGRADA EXCLUSIVAMENTE POR ELEMENTOS DE LA FRACCION COLORADA, TRIUNFANTE, Y CON EL COMETIDO DE IR A LA ORGANIZACION INTEGRAL DEL PARTIDO, SOBRE LA BASE DE UNA CARTA ORGANICA Y DE ELECCIONES INTERNAS.

NI HA HABIDO ACUERDO, HASTA LA FECHA, SOBRE LA CARTA ORGANICA, NI HA HABIDO ELECCIONES INTERNAS, NI EXISTEN AUN AUTORIDADES DEPARTAMENTALES, SINO EN DOS O TRES DEPARTAMENTOS Y POR ELECCION DIRECTA DE ESE COMITE PROVISORIO, CU-

Y A COMPOSICION ADEMAS, EN EL TIEMPO QUE HA ACTUADO, SE HA MODIFICADO SENSIBLEMENTE, POR RENUNCIA DE ALGUNOS DE SUS PRIMITIVOS MIEMBROS Y POR DESIGNACION DE OTROS, EFECTUADA POR EL MISMO.

Y SI BIEN TALES HECHOS NO SON TODOS IMPUTABLES, LO QUE INTERESA SON LOS HECHOS MISMOS, PORQUE DE ELLOS SE DEDUCE QUE EL CITADO COMITE NACIONAL COLORADO NO REPRESENTA AL PARTIDO, POR LO MENOS, DE ACUERDO CON EL CONCEPTO DEMOCRATICO DE REPRESENTACION.

Y ES EVIDENTE QUE EL LEGISLADOR, LEGISLADOR DE UNA DEMOCRACIA, CUANDO ATRIBUYO A LA AUTORIDAD DE UN PARTIDO POLITICO LA ADMINISTRACION DE SU LEY Y, CON ELLA, LA REPRESENTACION DE SUS DERECHOS, NO PUDO SUPONER QUE ESE PARTIDO, INTEGRANTE DE UNA DEMOCRACIA, PARTIDO DEMOCRATICO POR TANTO, TENDRIA AUTORIDADES DE ORIGEN ABSOLUTAMENTE ANTI-DEMOCRATICO.

Y ES DE AUTORIDADES DE ESE CARACTER QUE ALGUNOS CORELIGIONARIOS ESPERAN UNA DECISION RESPECTO AL DESTINO DE LA COLECTIVIDAD DE LA DEFENSA.

NO SOTROS HEMOS PROPUESTO, TAMBIEN EN FORMA DE PROYECTO DE LEY-CONSTITUCIONAL, LA ACUMULACION DE VOTOS POR SUB-LEMAS, OBEDECiendo A LO QUE CONSIDERAMOS UNA IMPOSICION DE LA ACUMULACION POR LE-MAS.

LA ACUMULACION POR LE-MAS PERMITE LA DIVERSIDAD DE CANDIDATURAS COLORADAS, UNICA SOLUCION DEMOCRATICA CUANDO NO EXISTE, REPETIMOS, UNA ORGANIZACION PARTIDARIA QUE PERMITA LA ELECCION INTERNA DEL CANDIDATO UNICO.

PERO LA ACUMULACION DE VOTOS DENTRO DEL LEYMA PARTIDO COLORADO, SIN DISINTINUIA POR SUB-LEMAS LAS DOS TENDENCIAS COLORADAS, SERIA SIMPLEMENTE LA LEGALIZACION DE UNA MENTIRA, YA QUE MENTIRA ES QUE EL BATILLISMO Y LA MAJORIA DEL PARTIDO COLORADO CONSTITUYAN, POR SUS

IDEAS DE GOBIERNO Y POR LAS ORIENTACIONES DE SUS FUERZAS MORALES, UN PARTIDO POLITICO UNICO.

SU PASADO COMUN, EL PRESTIGIO DE SU HISTORIA COMUN, PUEDEN JUSTIFICAR EL LEMA COMUN: PERO SU PRESENTE, JAMAS.

AL INCLINARNOS, PUES, A LAS SOLUCIONES POLITICAS ANTES CITADAS, EMPURAMOS CON LA RAZON MAS PODEROSA, LA BANDERA DE LA DEMOCRACIA.

LOS DEMOCRATAS SOMOS AHORA NOSOTROS, LOS QUE APOYAMOS TALES SOLUCIONES, PORQUE SOMOS LOS VERDADEROS RESPONSABLES DE LA VOLUNTAD DEL PUEBLO.

Y ES BAJO ESE PRINCIPIO, QUE COMPRENDIEN TODOS LOS OTROS PRINCIPIOS DEMOCRATICOS, SOMETIENDO A LA VOLUNTAD DEL PUEBLO, QUE ACTUAREMOS HASTA LAS ELECCIONES DEL 29 DE MARZO DE 1942.

Y DESAFIAMOS A CUALQUIER OTRO GRUPO POLITICO DE ORIENTALES, A QUE ASUMA UNA ACTITUD MAS DEMOCRATICA QUE LA NUESTRA.

Jose Claudio WILLMAN.

El Oriental

Organismo oficial de la Agrupacion Popular del Partido Colorado "Jose Claudio Willman".



"Nuestra historia es la de los Héroes". "Mi autoridad emana de vosotros y ella ceso ante vuestra presencia soberana". — Gral. JOSE ARTIGAS

Año I

Montevideo, Setiembre 17 de 1941

Nº 11

Fundador: Mario Falcao Espalter

Redactor Responsable: Dr. R. Venancio Tajes. — Canjones 2047.

La Prensa en la Democracia

El Pensamiento y la Verdad han buscado siempre en la Prensa, la catedra de exposicion elevada, capaz de elevar las ideas colectivas por obra del examen reflexivo y a impulso de los mejores sentimientos de Patria y Humanidad.

Dentro del regimen republicano, la Prensa juega un comodo de especial trascendencia social. Como factor educativo de la masa se ergue en un verdadero Poder.

Poder de direccion, de critica, de analisis, de estimulo, de combate, de delucidacion, de impulso y de informacion.

En sus columnas tienen cabida los mas delicados problemas de la Ciencia y del Arte, de las Industrias, del Comercio, de la Produccion y de la Economia, del internacionalismo, de la politica interna, de la Educacion y de la Milicia.

Su función es el reflejo de todo movimiento idealista, de toda renovación esencial, o de periodos que definen etapas históricas. Cuando su orientación está en manos de hombres que miden el alcance de las atribuciones del "verdadero periodismo", la siembra diaria de las ideas, fructifican en el alma del pueblo como espontánea propagación.

Es la doctrina filosofica, politica, social o educativa que cada pocas horas viene su contenido en la Prensa para poner un gran pensamiento en contacto con el alma de la multitud.

Y es precisamente hoy, cuando este Poder debía aspirar sus elevadas prerrogativas para elevar el nivel de la cultura y de la Politica en nuestro medio, desesterrando el disfraz incoloro de las intenciones y las palabras para hablarse al pueblo tal como debe hablarsele a la mas concienciada y más obrera, politicamente, en el mejor sentido.

Asuntos sagrados son los que se refieren al cuerpo elector. El respeto y la consideración deben traducirse en pensamiento y obra, politicamente, en el mejor sentido.

Asuntos sagrados son los que se refieren al cuerpo elector. El respeto y la consideración deben traducirse en pensamiento y obra, politicamente, en la mejor ejecución.

En cambio, el chiste o la grafica de mal gusto, las expresiones ofensivas o denigrantes, las noticias infundadas, a los comentarios malevolentes, la exagerada importancia concedida al riego interno o al deporte, en detrimento del espacio que bien pudo reservarse para la ciencia o el arte, la crónica insulsa, los reclamos inconvenientes o la critica destinada a sembrar discordia; las plumas sin prestigio y los hombres sin solvencia moral, quitan a la Prensa la jerarquia de su investidura.

Nuestro pais no posee mas diafragma, sino Prensa, en el sentido superior y abstracto del vocablo.

Prensa que no descende a ser portavoz de anhelos de circulo-inter-

resas partidistas o ambiciones mezquinas, sino organizacion exemplar al servicio de la vida nacional tal como la Democracia y sus postulados lo reclaman. Para que lo pequeño e intrascendente, deje paso a lo fundamental ya que lo destinado a perpetuar no es torque empiezo de la propaganda accidental o la maniobras politicas del momento.

La Politica, con mayuscula, siempre necesita un organo periodistico, pero eso si, un organo representativo de un gran Pensamiento, una gran Verdad o una clara unidad en la dirección.

Lo demás ni es Gobierno, ni es Prensa.

Y el pueblo pide ideal, no papel. Elena Rossi Delucchi.

El Aeropuerto Nacional

El Poder Ejecutivo se propone construir un aeropuerto nacional, y a esos efectos, una comision de tecnicos oficiales acelera los tramites administrativos para que se proceda a la construcción de esta pista de aterrizaje, que segun el proyecto, sera una obra gigantesca y de elevado costo.

No somos contrarios a esta iniciativa, y nos parece muy bien que se proceda a la adquisicion inmediata del campo para su construcción, pero en los actuales momentos, de enormes dificultades economicas por el Estado y el pueblo, entendemos que no debe pensarse en obras de que no encienda necesidad, como indudablemente lo es el aeropuerto nacional.

Avanzamos por una grave crisis economica proveniente de una de los momentos mas duros y mas graves de la historia del mundo, con una enorme desocupacion obrera que no

se ha tentado remediar, con un deficit financiero que para engranjar el Poder Ejecutivo pretende aplicar nuevos gravamenos al consumo de la población, y no nos parece bien que en tal situacion el Estado pueda permitirse el lujo de construir un aeropuerto nacional, para que los grandes aviones nacionales toquen nuestra tierra en vez de que sus alas pasen por nuestro cielo en round vuelo.

La inmediata construcion de esa obra la consideramos inopportuna, no obstante, consideramos que a fin de asegurar la mejor ubicacion de de la misma, el Estado podria adquirir el terreno dejando para mas adelante la ejecucion de la obra.

Hay que realizar muchas obras publicas, tales como carreteras, caminos y escuelas que son de mas imprescindible necesidad que el aeropuerto nacional.

Afirman la Candidatura Williman

Nuevos Baluartes Colorados

**NUEDA ENTIDAD SE ADHIERE
A LA CANDIDATURA
WILLIMAN —**

En la mañana en curso, se constituyó en la 24 sección de la Capital, calle Ramón Andróz N° 3338, un nuevo baluarte colorado que llevó el nombre de Venancio Flores, que ya propone realizar una intensa campaña electoral en pro de la candidatura del Arqº José Claudio Williman, a la primera magistratura de la nación.

Entre los dirigentes de la nueva unidad, figuran corresponsionales de positivo trayecto en la sección, como los señores Pablo Paculli y N. Gambetta, bate cuyo patriótico es el Comité organiza un crecido contingente partidario.

**UN GRAN BALUARTE COLORADO
SE CONSTITUYÓ EN
GRAL. FLORES.**

Patriociado por el prestigioso corresponsal Luis Viola, se ha constituido en calle Gral. Flores N° 4125, en la 22 sección, un nuevo cuarto partidario que se denominó "Club Joaquín Suárez", y que apoyará a la candidatura del Arqº Williman, un importante contingente electoral, pues consta desde ya con más de mil adhesiones.

Es una valiosa adhesión que reúne esta candidatura.

**EL "CLUB CAGANCHÁ" ADHIERE
AL MOVIMIENTO.**

Dio lugar a uno interesante festejo partidario la constitución del nuevo baluarte colorado denominado Club Caganchá, con sede en Parque 2496, de la 12 sección, el cual formuló en dicho acto declaraciones públicas de adhesión a la candidatura presidencial del Arqº Williman, la que fue comunicada a la Agrupación Popular del Partido Colorado con la firma de varios centenares de corresponsales afiliados a la nueva entidad.

**"INDUSTRIAS, EDUCACION
Y TRABAJO"**

Así se llama el nuevo Comité Colorado pro candidato Williman, recientemente inaugurado en Camino Maldonado, 117 sección de la Capital, que preside el activo corresponsal Martín Bidegain.

Agupa desde ya este Comité un valioso contingente cívico, y se propone entusiasticamente realizar una intensa propaganda en la sección donde desarrolla sus actividades, los que a no dudar serán de excepcionales resultados para la causa.

**"CAMINO DEL TRIUNFO EN BIEN
DEL PAÍS".**

Este otro centro político que bate la presidencia del corresponsal Juan Olivio Ferreira, ha iniciado sus actividades en calle General Labrador 2837, incorporándose a las actividades que realiza el Partido Colorado por el triunfo de la candidatura de don José Claudio Williman.

**UNA GRAN ASAMBLEA
PATROCINA EL COMITÉ
NACIONAL FEMENINO**

En el Salón de Actos de la Asociación Española (Paraguay 1273), se realizará el 26 del corriente una magna asamblea femenina pro candidatura del Arqº Williman, que congregará a miles de mujeres ciudadanas, y que constituirá una demostración de la popularidad de dicha candidatura.

Será el primer acto público que en materia política organizan las mujeres uruguayas, para decirle al Adia, en gesto de singular valentía, que ponían ya las horas en que la mujer era solamente celosa guardiana de las virtudes hogareñas.

En esta magna asamblea destacadas oradoras del Comité Nacional Femenino, el candidato señor Williman y la señora Isolina Ramírez de Williman.

Numerosos clubes femeninos de la Capital, especialmente invitados

por el Comité organizador del acto prometen asistir a dicha asamblea, lo que desde ya hace suponer que un extraordinario éxito coronará la iniciativa del Comité Nacional Femenino Pro Candidatura Williman. Los discursos serán transmitidos por C X 14 "La Voz del Aire".

**"PAZ, PROGRESO Y TRABAJO -
PASO AL PUEBLO"**

En reciente asamblea convocada por este Comité, que ha desarrollado una intensa labor electoral en la 24 sección, calle Ramón Andróz 3617, resolvieron adherirse a la candidatura del señor José Claudio Williman, y realizar un gran acto público de proclamación de dicha candidatura, en el que intervendrán destacados oradores del Partido, siendo también invitado el candidato.

Los señores María F. Delgado y Ramona Delgado González, son des-

tacadas dirigentes del Comité Feminino adherido a estos prestigiosos baluartes colorados del Cerro.

**AGRUPACION POPULAR DEL
PARTIDO COLORADO —**

Con asistencia del señor José Claudio Williman, se reunieron ayer el Comité Ejecutivo de esta autoridad partidaria, tratando diversos asuntos de interés político de actualidad y otros relacionados con la propagación del movimiento político que este centro partidario patrocina.

DON ISABELINO TABORDA

Ha sido visitado, procedente de la ciudad de Durazno, nuestro consejero corresponsalista don Isabelino Taborda, presidente de la Agrupación Dr. Andrés F. Pujol, de nuestro Departamento, quien nos expuso que el movimiento iniciado en aquella zona en favor de la candidatura presidencial del Arqº Williman, ha crecido considerablemente, pudiendo afirmarse que constituye un baluarte de más prestigio en dicha localidad.

Agradezcemos al estimado corresponsal su efectuosa visita a "El Oriente".

**AUTORIDADES DEFINITIVAS EN
LA CONCENTRACIÓN
Dr. CLAUDIO WILLIMAN**

Esta prestigiosa agrupación de Clubes que preside el corresponsal Mayor Relacionado Eduardo M. Campelo, ha constituido definitivamente

sus autoridades partidarias, recayendo esas designaciones en los siguientes corresponsales:

Presidente: Mayor Rdo. Eduardo M. Campelo.

1er. Vice Pte.: Américo Y. Giordani; 2º Vice Pte.: Miguel Angel Fortunato; Secretario General: Alfredo Bogar; Pro Secretario: Gral. Alfonso García y Eduardo Alfredo Campelo; Secretario Actas, Prensa y Asuntos Electorales: Ataliva Pereyra.

**SE DESIGNA LA DIRECCIÓN DEL
CLUB COLORADO JOSE
CLAUDIO WILLIMAN —**

La designación de autoridades en este Comité, dio lugar a una interesante asamblea de oficiales, quedando ésta integrada en la forma que sigue:

Presidente: Julio B. Cobeca.
1er. Vice Pte.: José P. Sosa; 2º Vice Pte.: Camilo Arcieri; Secretario Gral: Hermenegildo Medina; Secretario de Actas: Rubén Vázquez; Secretario: Vicente Bonicci; Tesorero: Juan Vidal; Pro Tesorero: Guillermo Del.

Vocales: Isolina Dávila, Pedro Lagraña, Hugo A. Vifoli, Máximo L. Prieto, Juan Alcántara, Antonio Boedo, Carlos Arcieri, Pedro Vallejo Guijo, Lizardo Tarradas, Juan R. González, José Sosa, José Pérez.

Comisión de Propaganda: José P. Sosa, Hermenegildo Medina, Isolina Dávila, Rubén Vázquez y Máximo L. Prieto.

Deberemos juzgar la guerra actual y determinar nuestras actitudes frente a ella, a través de nuestros intereses nacionales, incluidos, en esos intereses, los principios morales que son la base de nuestra nacionalidad.

Y, sin dejarnos arrastrar ni al odio ni a la obsecuencia, extremos censurables los dos, sostengamos la doctrina del derecho contra los actos de fuerza.

Del discurso del Arqº Williman, pronunciado en la Asociación Española.)

Bozzolo Hnos. Ltda.

Hilandería y Tejeduría

VERACIERTO 3206 TELEF. 40-20-61

Educación Patriótica de la Juventud

**UNA IMPORTANTE NOTA DE LA
ASOCIACIÓN DE PROFESORES
DEL URUGUAY**

Recientemente, la Asociación de Profesores de Enseñanza Secundaria y Preparatorio del Uruguay, resolvió el envío de una nota muy importante al Director General, Arquitecto Armando Acosta y Lara, relacionada con una mejor forma de orientar el estudio de la Historia Nacional y Americana, la educación cívica y la capacitación pre-militar del discípulo de la Repubblica. Alto contenido patriótico surge del texto y habla muy en favor del profesorado que así colabora con las autoridades universitarias en la obra de exaltación de los sentimientos más nobles de la colectividad.

Montevideo, Setiembre, 1941.

— Al Señor Director General de Enseñanza Secundaria y Preparatorio, Arq. Armando Acosta y Lara. — La Asociación de Profesores de Enseñanza Secundaria y Preparatorio del Uruguay, hace llegar al Consejo de su digna presidencia, la aspiración que ese Cuerpo tiende por todos los medios a su alcance a la formación de la conciencia nación, americana y democrática, encuadrada dentro de la historia y las más puras tradiciones patrias, poniendo en valor la reciprocidad de derechos y deberes del individuo y del ciudadano dentro del Estado republicano democrático. Es este todo lo que esta Asociación sugiere una serie de medidas tendientes a tal fin, así como en particular hacia el desarrollo de una aptitud y una disposición de ánimo necesario para lo más compleja y fácil assimilación de la instrucción militar obligatoria surgida por ley de la Nación y en lo que da preferente importancia a la instrucción preliminar de los jóvenes. Es pues, del resorte del Consejo de Enseñanza Secundaria y Preparatorio y del Ministerio de Defensa Nacional, llegar a un acuerdo sobre este punto dentro de la mayor brevedad, dadas las responsabilidades del momento y el ritmo imprevisible de los acontecimientos que agitan el mundo civilizado y que tienen al

más que un reflejo, una prepuercación innegable y creciente dentro del cuadro nacional actual. Sin pretender dar concretamente las soluciones a este problema de la exaltación de una real conciencia ciudadana, esta Asociación ha hecho la conveniencia de tratar la acción en la forma siguiente: a) dar una mayor latitud a la enseñanza de la Historia Nacional, La Historia Americana, recordando lg. acción panamericista de los procesos de ambos Americanos. — b) Llevar por medio de conferencias mensuales o cursos regulares al alumnado nociones definidas de instrucción cívica, recalando el contenido democrático de nuestras instituciones, de nuestros derechos y de nuestros deberes, y en especial modo el deber de inscribirse y enrolarse. Sobre estos dos aspectos la superioridad justifica en qué forma puede ser más conveniente su inmediata aplicación, surgiendo esta Directiva si ello originara una revisión prematura de los planes de estudio, la obligatoriedad de asistir el alumbrado a conferencias sobre estos temas que podrán dictar los profesores que la Dirección General o en su delegación los directores de Liceos, de sigen. Dichos actos, encarnados ba lo el aspecto de su extensión a los familiares del alumbrado, tendrán a un conocimiento de los principios de la ciudadanía nacional aparte de una gran misión de elementos exteriores: facilitando su adaptación a nuestro medio y nuestras tradiciones. — c) Fomentar el desarrollo físico de los jóvenes mediante un eficaz plan de cultura física de acuerdo a las normas establecidas para la instrucción preliminar por el Ministerio de Defensa Nacional, estudiando por medio de competencias oficiales, campeonatos universitarios de atletismo y deportes que tiendan a formar el espíritu del cuerpo, fundamentos naturales de la disciplina y del espíritu del cuerpo. — d) Implementación mediante cursos de trabajos dirigidos de la enseñanza de carromodelismo para los jóvenes de los cursos superiores, con el

Deberemos juzgar la guerra actual y determinar nuestras actitudes frente a ella, a través de nuestros intereses nacionales, incluidos, en esos intereses, los principios morales que son la base de nuestra nacionalidad.

Y, sin dejarnos arrastrar ni al odio ni a la obsecuencia, extremos censurables los dos, sostengamos la doctrina del derecho contra los actos de fuerza.

Del discurso del Arqº Williman, pronunciado en la Asociación Española.)

La Flora Indígena

YUYOS

Nacionales y Extranjeros

18 de Julio 1482

Teléf. 4-85-32

Síntesis del plan de Gobierno del Arqº José Claudio Williman

Renovación parcial de los hombres de gobierno y de los legisladores del partido Colorado.

Protección acentuada al elemento criollo, tanto en las provisones de cargos públicos como en los casos de apoyo del Estado a las actividades industriales y comerciales privadas, por medio del crédito, de la exoneración de impuestos y de la dirección técnica oficial gratuita.

Limitación de la inmigración con criterio que contemple, a la vez la economía y la homogeneidad étnica de la nación.

Organización del trabajo, según un plan nacional de acuerdo con las siguientes características

- a) Salario mínimo familiar.
- b) Impuesto progresivo a la renta.
- c) Selección, orientación y estimulo para las industrias, teniendo en cuenta las materias primas nacionales, los salarios mínimos y los mercados posibles.
- d) Creación de una marina mercante.

Combate de criterio en la aplicación de los recursos públicos, dirigiéndolos hacia los problemas fundamentales y no hacia los derivados, es decir, consolidando y organizando el hogar proletario, con lo cual se evitarían o reducirían servicios públicos que ya no serían tan necesarios, como la hospitalización, el asilamiento y hasta la cancelación de la enseñanza profesional de acuerdo con la demanda de profesionales y estimulo a los estudios superiores y al arte.

apoyo que puedan aportar al efecto los organismos del Estado competentes y los Clubs de Aviación. El) Exhortar a los profesores a seguir cursos, prácticas y ejercicios que los capaciten en razón de su conocimiento del hombre propia de la actividad docente para encontrar rápidamente llegado el caso, con el personal del Ejército Permanente, la masa ciudadana movilizada.

(Signed: los firmantes)

El Domador de Ruidos

Desde su sillón, inclinado el busto y con ojeras vivas, el domador se explicaba su tortura.

—Estoy solo — decía. Me dispongo a leer un libro interesante. El servicio se ha retirado y mi maestro duerme. Nadie, pues, va a venir a interrumpirme. Con esa seguridad d' que inconscientemente me hace sonreír, tomo el círcopetal y comienzo a abrir los pliegues. ¡Aburra al cuadro! ¿Me siente?

—Sí, hombre, sí! — afirmó impresionado por su operación descripción.

Bien. De pronto, en la noche (esa noche infinita que se advina desde el sexto piso de una casa de departamentos) escuché un bocinazo. Luego, otro, en un tono más alarmado. Instintivamente y creímos, sin el menor darse, oír el libro. Presto atención al ruido. Reconstruyo en mente la escena que se desarrolla en la esquina, es decir, en alguna esquina. Se han cruzado dos autos. En el primero, un chófer seguro y experimentado no ha pensado en disminuir la marcha. En el segundo, un conductor más temeroso ha pisado el pedal del freno. Los dos coches se han detenido. Después, de unos segundos han proseguido su marcha.

Y así es, efecto. Muy pronto escuché los ruidos que me dan la razón. El rumbido de un arranque con "pique" y, ya lejano, otro boceño del primer coche. Ahora el chófer, confiado también, toma precauciones. Más distante aún, en una esquina opuesta, responde el segundo.

—¿Qué le parece?

—¡Extremadamente! — exclamó sencillamente.

—Espero... — prosiguió mi amigo. — Otro caso. Escúchale:

La misma escena. Yo, en mi sillón, con el libro en las rodillas. Ahora el ruido es distinto, de otra clase. ¿Usted clasifica los ruidos? ¿No? (Mal hecho: hay que clasificarlos!) No me entiende, ¿verdad?

—Escuchale!

Unos golpes secos. Dos fuertes y varios débiles. Por oído, también casi inconscientemente, clasifico este ruido dentro del grupo de los "ritmicos", que se repiten tantas veces en un tiempo equis. Por oido (dicho habitualmente, decir), localizo el ruido en un paraje no más lejano de dos cuadras. Entonces me hago este pequeño cuadros distancia, docecientos metros: ruido, número: horas, de madrugada. ¿Qué puede ser? Trabaja mi memoria. Recuerdo las casas del barrio. Y de pronto salta la revelación. A cuadros y media de mi domicilio, sobre la vereda par, hay un modesto corralón de maderas. Me cierro. Efectivamente, el ruido parece ser producido por maderas, y a estas horas? Estudio mi memoria. El corralón es pequeño. Su dueño (una tonta lo vi al portón) trabaja personalmente. Son las cuatro de la mañana. ¡Claro! Ya está! El hombre está preparando un envío. Mariana tiene una entrega y desea que lleve. El mismo está moviendo las tablas. Y me muero de ganas de salir a la calle y llamarle hasta el corralón para verificar mis deducciones...

—¿Qué me dice? — comprendo el mal que puede hacer el ruido? — Pero, amigo! — respondí — No veo el problema del ruido. Aquí se trata de una neurasta que cualquier médico especialista le nombrará en griego o en latín!

—Necesito, por qué? — me pregunto asombrado.

—Pero si el ruido no existe!

—Como no va a existir!

—No existen en el Diente de su oido el ruido. Fuera de él, es otra cosa. Vibración.

Y sobre todo... — agregó: dándome cuenta de que no está convencido — el ruido no tiene esas características fantasmagóricas y obsesivas que usted le presta!

El amigo sonrió despectivamente.

—¿Cómo se ve usted es un hombre sin inquietudes!

—Nadie tiene que ver las inquietudes! — respondí picado en mi humor propio. — Le repito que usted es un caso patológico. Si su sensación fuera normal, no habría persona que aguantara vivir en las ciudades. Tendríamos un mundo sin centros.

—¡Qué hermosura! ¡Un mundo sin ruidos! — comentó cerrando los ojos.

—Pero si generalmente no incomodan. Pienso en el tren subterráneo. Alguna vez presté atención mientras viajaba a la innumerable cantidad de ruidos que produce? ¿En el tren? ¿O en su propia culimovil?

—Ahí Usted toca otro punto.

—Se está refiriendo a los ruidos domésticos! ¿Ve? ¡Ahí está la conveniencia de clasificar los ruidos! Los ruidos domésticos, o domados, como quiera usted, son aquellos que yo conocemos y que, por lo tanto, no nos exigen el esfuerzo de localizarlos fatigando nuestra mente en dolorosas expediciones matemáticas.

Los ruidos domados... — continuó al notar mi asombro a pesar de ser estrenantes o extemporáneos, no molestos. Los terribles son los nuevos, intrusos extranjeros en nuestra vida cotidiana.

—¿Y qué se propone usted? ¿Qué remedio encuentra contra el ruido? — inquirí, ya sin mayor deseo de proseguir la discusión.

—¡La domesticación! ¡Domar, y sobre todo clasificar el ruido — exclamó triunfante! — En realidad, lo que se ha empezado a realizar en Buenos Aires.

Y como en aquél mismo momento, nos acercábamos los deliciosas tazas de café, abandonamos el tema, para saborearlo. Cuando volvimos a la charla, le presentamos con los postres de poco largo, muy pronto no encontrábamos distancias del asunto.

Al rato, mientras mi amigo me leía una traducción francesa escuché un extraño zumbido. Tan extraño que me alarmé, él, contuve por respeto al lector, pero al fin del poemita grité:

—¡Escuchel! ¡Escuchel! ¿Qué es eso?

—¿Qué cosa? — me preguntó asombrado.

—¡Ese ruido!

—¿Cuál ruido? — ¿Cuál? ¡Ahí! ¡Síntense, no es nada! — y con un gesto de explorador africano, despectivo, me declaró: — Es un ruido insignificante, sin dignidad ninguna. Domado, sin residencial. Es la heladera automática. Nada más.

Enrique Werniche

LA SOBERANIA DEBE MANIFESTARSE EN LAS URNAS

Al aproximarse la fecha en que la Constitución de la República establece la transformación del derecho de la soberanía a elegir sus representantes, en acción soberana de esa misma elección, es decir, el comicio, comienzan a agitarse todas las fuerzas vivas del país. En un desasosiego y en una inquietud, día a día, "en crecimiento", comienzan a barajarse soluciones de gobierno, nombres de candidatos, los distintos cargos representativos, promesas a granvel probabilidad de unos y otros.

Muy bien está, que así sea, si esa inquietud, está cimentada en el noble propósito de hacer dar a la Patria un paso más adelante en el camino de las realizaciones democráticas, único basamento sólido en que se debe asentar la grandeza de los pueblos. Muchas veces, para infarto de esos mismos pueblos, se hace de la Democracia, una pantalla, trás la cual esconder ambiciones ilimitadas que, de ser conocidas por los electores, serían castigadas con el repudio o del desdén.

Desde la prensa, desde la cátedra y desde los cargos administrativos, ambiciosos al control, pontifican sobre Democracia. Sobre esa misma Democracia manoseada por los demócratas que hacen de ella, un escenario para subir pero nunca, un ideal para defender, porque son incapaces de gestos virtuosos o de sentimientos elevados.

Y ante el falso prestigio de los que, sin capacidad y sin merecimientos, se hacen por sí y ante sí, orientadores de la opinión pública, no es extraño que, tantas veces, se haya engañado la soberanía. Al constatar, esto, el torcido vertedero por donde la han hecho seguir, casi al fin en una de dos actitudes, permisivas, embalsan el buen funcionamiento de la delicada máquina del Estado: o bien se lanza a las barricadas en un estado de ánimo que constituye el mejor combustible para las hogueras de las posiciones desenfrenadas o bien, se queda quieto, inactividad peligrosa y más que peligrosa, suicida, ya que su apatía deja mayor campo de acción a la Demagogia y a la "Mezzocracia" o gobierno de los mediocres de los chatos con audacia.

Esa inactividad o, llamándola por su verdadero nombre, esa apatología, es el verdadero punto que une la democracia con las demagogías. A su sombra, durante muchos años, el Republicano fué desarmando. El dinero sobraba, abundaban las fies-

BRUTUS

Graves hechos en el Correo

Hemos podido constatar un hecho que consideramos de suma gravedad en distintas dependencias del Correo, que nos permite afirmar que existen allí graves irregularidades, o que una intensa y subterránea campaña de persecución contra nuestro movimiento político viene operando en gran escala en aquella dependencia del Estado.

Centenares de ejemplares de "El Oriental" no llegan en la Capital a su destino, y hemos constatado ahora que poquitos de esta edición dirigidos a la ciudad de Durazno, tampoco llegaron a su destinatario. Lo mismo puede decirse de ejemplos sueltos dirigidos a la misma ciudad que no llegan a manos de los interesados.

En el número anterior de esta hoja, hicimos notar esta deficiencia al Sr. Director General de Correos, pero ante nuevas constataciones, hemos pensado que se puede estar en presencia de una maniobra política de graves proporciones, secuestrando las ediciones de este periódico en forma que podemos llamar escondida.

Ante tan graves hechos corresponde que el Sr. Director General de Correos tome las severas medidas que corresponde.

Jamás me hubiera presentado ante vosotros, para aceptar vuestra proclamación, si no hubiera tenido la seguridad de estar dispuesto a corresponder al honor que me hacéis, al más alto honor que en una democracia se le puede dar a un ciudadano, con mi decisión de estar con vosotros en todas las circunstancias que nos esperen en nuestra lucha, en las buenas y en las malas, pero siempre del lado de nuestro derecho.

(Parágrafo del discurso del Arq. Williman, en la noche memorable de la proclamación de su candidatura).

Pedro Zambrano

DESPACHANTE DE ADUANA
Y COMISIONES

25 de Mayo 332

Teléf. 8-41-32

Formas Claras

"El Tiempo", órgano presidencial, escribió en su columna editorial:

Ayer lo establecimos en forma categórica y hoy nos vemos obligados a repetirlo:

El Presidente de la República no está dispuesto a solucionar las dificultades del momento político, por la vía reputable de los conciliábulos secretos o por obra de pactos fraudeños a espaldas de la soberanía.

Es hora de tanto confusión e incertidumbre, es el camino que corresponde tirar y establecer para solucionar los problemas políticos del momento.

Son conciliábulos secretos, y sin pactos fraudeños a espaldas de la

soberanía" es la forma como el Partido Colorado pretende presentar juicio a sus opositores en los próximos comicios.

Son aquellas palabras que expresan libertad de acción para que el pueblo pueda, por su propia voluntad, determinar su propio destino.

Si el 27 de Marzo de 1938, el gobernante dejó librado a la voluntad de su partido la decisión presidencial, la misma imparcialidad exige hoy al gobernante actual.

Que los gobiernos cumplan riñeronamente el precepto constitucional y el pueblo decidirá.

Eso es lo que corresponde.

A la Mujer Uruguaya:

El Comité Nacional Femenino Pro Candidatura del Arq. José Claudio Williman a la primera magistratura de la Nación, exhorta a la mujer uruguaya, a concurrir a la primera asamblea pública femenina, que se efectuará el 26 del corriente, a la hora 21, en el Salón de Actos de la Asociación Española, Calle PARAGUAY No. 1273.

Francisca Sancho Barceló

Sra.

Elena Rossi Delucchi

Pta

Reflexiones Sobre la Burocracia

El tema que nos proponemos abordar en este artículo es uno de los más interesantes, complejos y difíciles de estudio por parte de los que pretenden participar activamente en la vida política del país.

Algo que llama poderosamente la atención lo constituye las quejas que aparecen en muchos artículos periodísticos y discursos políticos sobre el aumento progresivo de la burocracia, aumento que en nuestro país es excesivo y que gravita de una manera cada vez más pesada en el presupuesto de la Nación.

Ahora bien, es evidente que para conjurar ese mal es imprescindible estudiar las causas que lo occasio-

nan, y una vez estudiadas esas causas es necesario abordar el estudio de los métodos para contrarrestarlos.

Sin gran parte de la población en edad de ganarse la vida busca la situación de empleado público, lo hace por las claras ventajas que esa posición representa: jornadas de trabajo con un horario razonable, licencias anuales, sueldos más o menores en relación con el "standard" de vida y algunos más que sería largo enumerar.

Es por otra parte, también evidente, que los horizontes que la vida actual ofrece a nuestra juventud no son muy halagüenos: el empleo

en una empresa particular no ofrece ventajas: son muy raras aquellas que, para la misma tarea, pospongan a sus servidores sueldos equivalentes a los del Estado; si se disponen de dotes comerciales, y si se ha sido educado en determinado medio, el individuo puede arriesgarse a trabajar por su cuenta, para lo cual debe disponer de capital y de crédito: en definitiva, una serie de circunstancias favorables que llenan una legión de amargados y fracasados que ocupan luego empleos públicos y particulares, ganando sueldos que están muy lejos de acuerdo con la dignidad de la profesión, pese a los trabajos y fatigas que suponen el obtener un título.

En lo que respecta a los profesionales es clarísimo que, pese a lo que predica clara propaganda de tendencia demócrática, estamos en pleno proletariado intelectual: los Fa-

cultades fabrican todos los oficios mestizos de profesionales que no saben que hacen con su título, puesto que el país tiene una organización universitaria tan curiosa en algunos aspectos, que existe una incapacidad para detener al que incluye una determinada clase de estudiantes profesionales y decirle que hay exceso de titulados en dicha profesión, enseñando de este modo una legión de amargados y fracasados que ocupan luego empleos públicos y particulares, ganando sueldos que están muy lejos de acuerdo con la dignidad de la profesión, pese a los trabajos y fatigas que suponen el obtener un título. Para estos profesionales, que son los más, el empleo público consti-

tuye unánima de salvación: el Estado es el patrón más generoso y siempre tiene consideración para sus servidores.

Teniendo en cuenta ésto y el costo actual de la vida, es claro que un individuo, en condición de servirse ésta, tratará de ser burocrata, puesto que el Estado es el que paga sueldos fijos algunas excepciones más en condición con la dignidad del hombre: muchos de los lectores recordarán casos donde empleados de empresas particulares están a la búsqueda de recomendaciones para poder ingresar en la burocracia; si ésta no presentara ventajas, es claro que no lo harían.

Llegado a esta parte, debe hacer recordar que me refiero en particular a los empleados de condición modesta, los que constituyen la inmensa mayoría: los altos empleados están más allá de lo dicho en este artículo.

Existe otro punto sobre el cual Williman se ha pronunciado con claridad y energía y es el que se refiere al trabajador manual: contrariamente a lo que piensa una buena parte del pueblo, el trabajador manual es tan digno como el intelectual, puesto que "la enseñanza manual educa también el espíritu, extiende la libertad individual y acrece el coraje para luchar en la vida". (Williman).

No obstante lo anterior, el ser trabajador manual es considerado por muchos como un estigma de inferioridad intelectual, lo que constituye un verdadero error lógico. El modo de evitar que la búsqueda del empleo público sea la Meca de tantos jóvenes y adultos no puede ser único: la complejidad de los canones lo impide. De ello nos ocuparemos en un próximo artículo.

R. V. T.

Williman, Futuro Presidente



El Oriental

Montevideo, Setiembre 17 de 1941

Nº 11

Dirección y Redacción: — Calle Santiago de Chile Nº 1322.

Publicación semanal

Teléfono 91450

Imprime: Talleres O. R. O. — Paysandú 787

Elección a "Dedo"

Se combate el proyecto de acumulación del sublema, de que es autor el Senador don José Claudio Williman, tendiente a obtener un patriótico entendimiento para la solución del problema presidencial, que en estos momentos agita a todos los núcleos políticos en que se divide la opinión del país.

Al diario que resiste esta solución y todas aquellas en que el pleito deba decidirse por la voluntad del pueblo, libremente expresada, le sería más democrática que el futuro Presidente de la República lo alegre al Comité formado a "dedo".

La acumulación del sublema ofrece un entendimiento de amplia libertad, con posibilidades de éxito para todos los sectores que intervienen en la lucha, los que a su vez contribuirán en forma entusiasta a la realización de un gran esfuerzo en beneficio del Partido Colorado, eliminando así las combinaciones de Comités en el marco de la soberanía.

Reconocemos que tiene si libro el pliego a la voluntad del pueblo, no ofrece ninguna perspectiva de triunfo a quienes se encuentran ya huérfanos del sentimiento público, reafirmando la política del "patateo". Esos pasaron al recuerdo del accidente político que están viviendo, por una inesperada derivación de acontecimientos conocidos.

Quienes aceptan este proyecto de ley para ir a la lucha comicial, se porque se sienten fuertes y tonificados por las grandes expresiones de las asambleas parideras, que es donde radica la auténtica y legítima representación de lo colectivizado.

Lo rechazan los que tienen miedo al comicio, prefiriendo por tanto las soluciones acuerdistas al marco

de las normas democráticas, para ofrecerle al pueblo soluciones hechas, a efectos de que este las legralicie.

Eso significa una parodia de la Democracia. No obstante, reconocemos que es la solución que más interesa a los furibundos demócratas de la hora, que viven abominando de los totalitarismos para ponerlos en práctica cuando mejor les convenga.

El proyecto del Senador Williman surgió a la consideración legislativa en los precisos momentos en que se pretendía llevar al Partido a gritos desempleados, y nadie que se sienta democrática, que experimentó franco repudio por los acuerdos que se fraguaron en la penumbra de los Comités, puede resistir esta iniciativa.

No es con palabras vacías de sentido, ni falsas declaraciones que se estimula la fiebre popular. Es abiriendo el camino para un entendimiento sincero, que a todos ampare por igual.

Eso es Democracia, y eso es lo que desea el pueblo.

J. B. C.

DEBER DEL MOMENTO

Si no es posible que un grupo de hombres llamados políticos por auto-dominación, manejaren o dirijieren la República, no es posible tampoco que por interés se lleve a un desenfrenado todo de los verdaderos líderes que todo ciudadano está obligado mantener, que se oponen a los obligados y los derechos propios de la ciudadanía, para luego criticar las faltas cuando nadie se hizo por evitarlas.

Es necesario pues, ocuparse un poco más de la Patria, esa entidad superior que a todo hombre de bien toca en la fibra del alma y que posee de esas facetas de la vida más parece un bien rostanco, donde cada uno de los que llegan critica o dirige, dentro de su órbita, tratar de aprovechar en lo posible su fuerza, o al llegar a los pueblos de la política dirigir, solo se pensaría que el manejo de la cosa pública, es algo así como los bienes de una viuda rica sin sucesión y en trances de muerte, a quien se pudiera proponer un matrimonio "in extremis".

Pero ese concepto utilitario de las cosas humanas y esa voracidad que recuerda a ciertos ácratas que todo lo requieren, comiendo, no se satisface ni siquiera la norma general del concepto ciudadano, ni tampoco su más íntima o' su más callida ambición.

Existe por encima de lo vulgar y transitorio, un instituto social y humano de amistad y superación. Ser mejor cada día, dar de sí todo aquello que nos acerca a un ideal, basado en la acción cotidiana la fuerza inquebrantable que guardamos en nuestro interior cómo si con aquél estuviéramos inmutuamente encendidos lo lóbrego votiva de nuestros ideales.

Y esa debe de ser la acción ciudadana que intensificaremos ampliamente en la próxima campaña electoral que enfrentamos.

Discernir bien, medir con justicia

los valores de los hombres que debemos llevar a los puestos de acción, agilizar sus aptitudes, tal vez ser nuestra misión imperiosa, sin apartarnos del camino ya trazado y sin dejarnos vencer por mirajes ilusorios o por apariencias de conveniencia. Son mucho más los hombres buenas que los malos, si tal no fuera la vida en el planeta sería imposible y confirmarían así su creación de idealismo que flota por encima del todo en este horrible instante de la vida en que la humanidad se desmorona y en que la muerte parece que solo ello tuviera el derecho de marcar el destino.

Mantenemos en este caso lo que decíamos y habremos mantenido, Enseñaremos a aquellos que a nosotros se acercan, amigos o enemigos, que, que no peleamos con rencores ni con odio, que todos caben bajo los pliegues de nuestra insignia azul y blanca y que para nosotros solo existe el Bardo de la leyenda "santa peur el sans reproche" para que nuestra enseña orgullosa a su alrededor a los más altos y a los más bajas de corazón y de alma, al igual que en históricas batallas el blanco penacho de Enrique VI marcaba el sitio del honor y de la gloria.

E. G. H.

Convocatoria de Asamblea Constituyente

El proyecto de Convocatoria de Asamblea Nacional Constituyente presentado al Parlamento por el Senador don José Claudio Williman, ha sido plausiblemente recibido en casi todos los sectores políticos, sin embargo en solucionar de acuerdo a los aspiraciones del pueblo el problema de la reforma de la Constitución, de que tanto se habla en estos momentos.

Es una solución de justicia y una garantía para todos los Partidos, porque de la Asamblea Constituyente tiene que salir un estatuto jurídico realizado por auténticos representantes del pueblo, que luego éste aceptará o rechazará.

No es cuestión de pretender lo de 1916, en que se quería contra viento

y marea imponerle al país el régimen constitucional que los gobernantes querían.

La cuestión tan fundamental para la vida de la nación, es necesario dejar que el pueblo decide por su propia voluntad, y para que el pueblo así proceda: el mejor camino es la de la Asamblea Constituyente.

En 1916 se quiso imponer un sistema constitucional elaborado por una Comisión de ciudadanos designados por el Ejecutivo.

En la Asamblea Constituyente estaría la solución patriótica. Así lo entiende el Senador Williman, y en este pensamiento estamos seguros lo acompañaría la opinión del país.

en una empresa particular no ofrecen ventajas: son muy raras aquellas que, para la misma tarea, pospongan a sus servidores sueldos equivalentes a los del Estado; si se disponen de dotes comerciales, y si se ha sido educado en determinado medio, el individuo puede arriesgarse a trabajar por su cuenta, para lo cual debe disponer de capital y de crédito: en definitiva, una serie de circunstancias favorables que llenan una legión de amargados y fracasados que ocupan luego empleos públicos y particulares, ganando sueldos que están muy lejos de acuerdo con la dignidad de la profesión, pese a los trabajos y fatigas que suponen el obtener un título. Para estos profesionales, que son los más, el empleo público consti-

Ética Funcional

Dentro de toda labor de gobierno que es como decir, dentro de toda organización creada para "dirigir, educar y prever" debe asomar no sólo la movilización teórica, consciente de la energía y del dinero, de acuerdo al factor "tiempo", sino el elemento principal el Hombre capacitado para establecer prácticas objetivas y sistemas que pueden operar en los sencillos engranajes de la función deseada donde, el ciudadano consciente, se rinde su mejor homenaje de patria.

La ética funcional sentida e intensificada, pudiendo dar al país una sólida estructura cultural y administrativa de sentido valor. Mas para ello, hubiera sido necesario que la política no olvidara el más puro y efectivo contingente para su depuración. La Educación Cívica del pueblo, a través de suya ejercitación, se quiebra los intereses mezquinos y personales, el fetichismo partidista, el condillaje y la explotación.

Y ha olvidado, precisamente, en perjuicio de sus propias posibilidades de realizar su obra de bien común, permaneciendo atrida a venustas organizaciones donde se advierten ya desde tiempo atrás decadencia de ideas y degeneración moral.

La patria necesita hoy más que nunca "de hombres capaces" que alimenten un sentido de renovación para servir a la Democracia, no des de los pomposos discursos de la tribuna política, sino desde la conciencia de la responsabilidad pública, porque la Democracia estará sólida cuando funcione cumpliendo con su deber, en el pensamiento que crea para libertad del materialismo, en los brazos que producen para que las comedidas clemencias a los más, en la salud física, intelectual y moral de la población.

Solo así podremos aspirar a que el Gobierno sea fiel reflejo del pueblo como un fruto de su educación y de sus aspiraciones.

(Del Comité Nacional Femenino Pro-Candidatura Williman, a la futura Presidencia de la República)